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TYRIMO TIKSLAI IR METODOLOGIJA

TIKSLAS

• Tyrimo tikslas – nustatyti ES investicijų Lietuvai žinomumą, įtaką ekonominiams, socialiniams ir gyvenimo 
kokybės pokyčiams

• Įvertinti gyventojų santykį su informacija apie ES investicijas Lietuvai, informacijos pakankamumą bei 
vertinimą

ATRANKA 
• Tyrimo tikslinė grupė: reprezentatyvi imtis pagal Lietuvos gyventojų pasiskirstymą: 18-75 metų amžiaus 

Lietuvos gyventojai

IMTIS IR ATLIKIMAS

• Tyrimo metu buvo apklausta 1033 respondentai. Respondentų atrankai buvo taikoma daugiapakopė 
stratifikuota tikimybinė atranka, kiekvienam šalies namų ūkiui užtikrinanti vienodas galimybes dalyvauti 
tyrimo atrankoje. Atrankinė imtis pagal tikslinius kriterijus reprezentuoja visą generalinę visumą

• Apklausa buvo vykdoma 2022m. sausio mėnesį

METODAS

• Apklausa atliekama internetinės apklausos (CAWI) būdu
• Visų tikslinių grupių apklausų metu naudojami standartizuoti kiekybinių tyrimų klausimynai. Klausimynai

tyrimui suprogramuojami, sudarymo teisingumas ir logika - ištestuojama. Tyrimo metu surinkta informacija
eksportuota į SPSS (Statistical Package for the Social Sciences) duomenų bylą
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DUOMENŲ ANALIZĖ

• Analizuojant respondentų atsakymus, ataskaitoje bei jos prieduose pateikiami tiek bendrieji atsakymų pasiskirstymai, tiek atsakymų pasiskirstymai pagal įvairias 
kitas reikšmingas charakteristikas

• Statistiškai reikšmingi skirtumai ataskaitoje žymimi dviem lygmenimis:

‐ 2021 m. apklausos rezultatus lyginant su 2020 m. apklausos rezultatais. Statistiškai reikšmingi pokyčiai žymimi apvedant duomenis žaliai arba raudonai

‐ 2021 m. apklausos rezultatus lyginant su pradine atitinkama reikšme pirmaisiais rodiklio tyrimo metais. Tokiu atveju statistiškai reikšmingi pokyčiai žymimi  
žalia     arba  raudona     rodykle.

• Statistiškai reikšmingi skirtumai skaičiuojami naudojant statistinių duomenų apdorojimo programą SPSS/PC. Kintamieji tarpusavyje yra krostabuliuojami. Tuomet, 
naudojant ꭓ2 kriterijų, tikrinama, ar egzistuoja statistiškai reikšmingas ryšys tarp kintamųjų (reikšmingumo koeficientas p ne didesnis nei 0.05). Jei statistiškai 
reikšmingas ryšys egzistuoja, tuomet ieškoma, kuriose celėse (atsakymų pasiskirstymuose) jis egzistuoja (naudojant funkciją Adjusted Residuals). Statistiškai 
reikšmingas ryšys celėse nustatomas tikrinant atsakymų pasiskirstymus ir stulpeliu, ir eilute sąryšyje su apklaustos imties celėje dydžiu
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• Vertinant rezultatus, būtina kreipti dėmesį į statistinę paklaidą, kuri atsiranda dėl to, jog yra daroma respondentų atranka, o ne vykdoma ištisinė apklausa. Ši 
paklaida apskaičiuojama matematiškai. Tolesnėje lentelėje pateikiamos paklaidos, esant įvairiam respondentų skaičiui bei atsakymų pasiskirstymui

• Didžiausia statistinė paklaida vertinant visų respondentų (1033 respondentų) atsakymus yra lygi ± 3.1%, esant 95% patikimumo lygmeniui

STATISTINĖ DUOMENŲ PAKLAIDA

Atrankos dydis
Atsakymų pasiskirstymas

50 45/55 40/60 35/65 30/ 70 25/75 20/80 15/85 10/90 5/95

10 31 30.8 30.4 29.6 28.4 26.8 24.8 22.1 18.6 13.5

75 11.3 11.3 11.1 10.8 10.4 9.8 9.1 8.1 6.8 4.9

100 9.8 9.8 9.6 9.3 9 8.5 7.8 7 5.9 4.3

150 8 8 7.8 7.6 7.3 6.9 6.4 5.7 4.8 3.5

200 6.9 6.9 6.8 6.6 6.4 6 5.5 4.9 4.2 3

300 5.7 5.6 5.5 5.4 5.2 4.9 4.5 4 3.4 2.5

400 4.9 4.9 4.8 4.7 4.5 4.2 3.9 3.5 2.9 2.1

500 4.4 4.4 4.3 4.2 4 3.8 3.5 3.1 2.6 1.9

700 3.5 3.5 3.5 3.4 3.2 3.1 2.8 2.5 2.1 1.5

800 3.5 3.4 3.4 3.3 3.2 3 2.8 2.5 2.1 1.5

900 3.3 3.2 3.2 3.1 3 2.8 2.6 2.3 2 1.4

1000 3.1 3.1 3 3 2.8 2.7 2.5 2.2 1.9 1.4

• Pavyzdys: tarkime, kad 1033 respondentų atsakė į klausimą, ar jiems pakanka informacijos apie ES investicijai Lietuvai. Tarkime, kad 79% jų pasakė, kad informacijos 
pakanka. Tai reiškia, kad su 95% tikimybe galima teigti, jog tikroji reikšmė yra intervale 79% ± 2.5%
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TEIGIAMA KOREKCIJAAUGIMAS

„FLAT“

SATURACIJA

SOCIALINIS POKYTIS

• Naujai į apklausą įtraukti klausimai žymimi ženkliuku: 

• Analizuojant metinius pokyčius ataskaitoje buvo naudojamos šios sąvokos:

− Augimas: rodiklio rezultatas nuosekliai gerėja, matoma teigiama kreivės tendencija

− Teigiama korekcija: rodiklio rezultatas atsigauna po nuosmukio, kreivės tendencija tampa teigiama

− Saturacija: rodiklio rezultatas yra puikus, jam jau nebėra kur kilti

− „Flat“: rodiklio rezultatas per tiriamąjį laikotarpį ženkliai nepasikeitė, tačiau jis nėra saturuotas

− Socialinis pokytis: šis tendencijos apibūdinimas reiškia, kad respondentų nuomonę paveikė kažkoks įvykis 
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APKLAUSTŲ GYVENTOJŲ CHARAKTERISTIKOS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (n=1033). Duomenys pasverti pagal lytį ir apskritį, nes apklausoje dalyvavo šiek tiek daugiau moterų ir gyventojų iš Klaipėdos ir Alytaus apskrities
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40%

3%
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24%
22%

40%

40%
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4%

1%

Studentas, moksleivis

Iki 200 Eur

LYTIS

50-59

Moteris

40-49
30-39

Vyras
AMŽIAUS GRUPĖ

18-29

60-69
70-85

IŠSIMOKSLINIMAS

Aukštesnysis/ vidurinis/ spec.  vidurinis
Aukštasis/ nebaigtas aukštasis

Nebaigtas vidurinis

Namų šeimininkė/ prižiūrėtojas

Aukščiausio, vidutinio lygio vadovas

PAJAMOS (namų ūkio nariui/ mėn.)

201–300 Eur
301–500 Eur
501–700 Eur

Daugiau nei 700 Eur
PAGRINDINIS UŽSIĖMIMAS

Ūkininkas

Pensininkas

Specialistas, tarnautojas
Darbininkas, techninis darbuotojas

Bedarbis

Smulkus verslininkas

61%
27%

12%

69%
31%

26%
16%

8%
6%

4%
25%

14%

30%
21%

11%
9%

6%
5%
5%
5%
4%
3%

Utenos apskritis

Nevedęs / netekėjusi

Ne

Kitas miestas/ rajono centras

ŠEIMINĖ PADĖTIS

NEPILNAMEČIAI VAIKAI

Panevėžys

Vedęs / ištekėjusi, gyvena neregistruotoje santuokoje

GYVENAMOJI VIETA

Kita

Taip

Vilnius

Telšių apskritis

Kaunas
Klaipėda

Šiauliai

Miestelis, kaimo tipo gyvenvietė
APSKRITIS

Vilniaus apskritis

Alytaus apskritis

Kauno apskritis
Klaipėdos apskritis

Šiaulių apskritis
Panevėžio apskritis

Marijampolės apskritis

Tauragės apskritis
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GYVENTOJAI YRA GERAI INFORMUOTI APIE ES INVESTICIJAS LIETUVAI. ŠIS RODIKLIS 
REIKŠMINGŲ POKYČIŲ 2021 M. NETURI

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

7%7% 7% 9% 9% 9%

66%

7%

60% 63% 63% 63% 62%

27%

65%

31% 28% 27% 28% 28% 27%

2021201920182015 2016 2017 2020

Daug girdėjo apie ES investicijas Nieko apie tai negirdėjo

Kažką girdėjo apie ES investicijas Nežino

91% 91% 91% 90% 90% 93% 92%

Daug girdėjo arba kažką girdėjo

KLAUSIMAS | Ar Jums teko girdėti Europos Sąjungos investicijas Lietuvai? DABARTINĖ SITUACIJA – SATURACIJA

• Jau 7-eri metai iš eilės stebima situacija nesikeičia – didžioji dauguma (virš 90%) 
Lietuvos gyventojų yra girdėję apie ES investicijas Lietuvai

• Nors gyventojų bendras informuotumas apie ES investicijas Lietuvai reikšmingai 
nekito, matomas apie ES investicijas žinančių gyventojų dalies padidėjimas

• Atkreiptinas dėmesys, kad antri metai iš eilės stebimas informacijos, apie ES 
investicijas, trūkumas 30-39 m. gyventojų amžiaus grupėje

ĮŽVALGOS

• Daug girdėjusių apie ES investicijas Lietuvai informuotų daugiau yra tarp:

− Turinčių aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsimokslinimą

− Užimančių specialisto, tarnautojo pareigas

− Turinčių aukštesnes pajamas (virš 700 Eur vienam ūkio nariui)

− 60 m. amžiaus ir vyresnių gyventojų

• Nieko apie ES investicijas negirdėjusių daugiau yra tarp:

− 30-39 m. bei 70-85 m. amžiaus gyventojų

− Turinčių mažas pajamas (iki 200 Eur vienam ūkio nariui) 

− Namų šeimininkių/prižiūrėtojų

− Aukštesnįjį, vidurinį arba spec. vidurinį  išsimokslinimą turinčių gyventojų 
bei neturinčių vidurinio išsilavinimo

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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LYGINANT SU 2020 M. GYVENTOJŲ DALIS, KURIEMS INFORMACIJOS APIE ES 
INVESTICIJAS LIETUVAI PAKANKA, REIKŠMINGAI PADIDĖJO

14% 9% 10%
8% 9% 9%

16%
15%

26%
24% 26%

46% 41%

44% 52%
42%

49% 48%

37%
39%

21% 18% 16% 16% 15%
7%

20202018

6%

2015 2016 20192017

4%

2021

Pakanka Greičiau nepakanka

Greičiau pakanka Nepakanka

Nežino

65% 70%
58%

66% 64%

41% 46%

Pakanka arba greičiau pakanka

KLAUSIMAS | Ar Jums pakanka informacijos apie ES investicijas Lietuvai? 

DABARTINĖ SITUACIJA – TEIGIAMA KOREKCIJA

• Situacija gerėja po praeitų metų patirto kritimo dėl galimo įvairios, su ES 
investicijų tema nesusijusios, informacijos pertekliaus

• Po 2020 m. vėl daugėja gyventojų, kuriems visiškai pakanka esamos informacijos 
(2020 m.: 4%, 2021 m.: 7%)

• Kaip ir 2020 m., teigiančių, kad informacijos apie ES investicijas visiškai 
nepakanka, procentas išlieka stabilus (9%)

ĮŽVALGOS

• Informacijos apie ES investicijas visiškai pakanka:

− Smulkių verslų savininkams

• Informacijos apie ES investicijas dažniau arba visiškai nepakanka:

− Mažesnes pajamas gaunantiems gyventojams (201-300 Eur vienam ūkio 
nariui)

− Darbininko/techninio darbuotojo pareigose dirbantiems asmenims

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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BEVEIK DU TREČDALIAI GYVENTOJŲ MANO, KAD LENGVAI RASTŲ REIKIAMĄ 
INFORMACIJĄ APIE ES INVESTICIJAS LIETUVAI

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su pateiktu teiginiu: reikalui esant, lengvai rasčiau reikiamą informaciją apie ES investicijas Lietuvai?

DABARTINĖ SITUACIJA – TEIGIAMA KOREKCIJA

• Dauguma (65%) Lietuvos gyventojų teigia, kad reikalui esant lengvai rastų 
reikiamą informaciją apie ES investicijas Lietuvai. Su šiuo teiginiu visiškai sutinka 
trečdalis (12%), o greičiau sutinka net pusė (52%) Lietuvos gyventojų

• Lyginant su 2019 m., laikosi reikšmingai sumažėjęs žmonių, kurie visiškai sutinka, 
kad rastų reikiamą informaciją, kiekis

• Kaip ir praėjusiais metais informaciją apie ES investicijas lengviau rastų turintys 
aukštąjį išsilavinimą Lietuvos gyventojai. Tai gali reikšti, kad žemesnio 
išsilavinimo žmonėms esama komunikacija šiuo metu atrodo per sudėtinga

ĮŽVALGOS

• Informaciją apie ES investicijas Lietuvai lengvai galėtų rasti:

− Turintys aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsilavinimą

− Specialisto / tarnautojo pareigose dirbantys asmenys

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2019m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2019m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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27% 26%

44%

51%
52%

32%

10% 13%

6%

2019

5%6%

2020 2021

NežinoVisiškai sutinku

Visiškai nesutinkuGreičiau sutinku
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76%
61% 65%

Visiškai sutinka arba greičiau sutinka
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72% GYVENTOJŲ YRA ĮSITIKINĘ, KAD ES INVESTICIJOS PRISIDEDA PRIE GYVENTOJŲ 
KOKYBĖS GERINIMO

9% 7% 7%

20% 18% 16%
15% 16%

55% 59%

53% 54% 56% 52% 48%

27% 28%
15% 18% 20% 20% 24%

2018 202120202017

2%
5%3%

8%

2015

7%

2016 2019

6%

Greičiau sutinku

Visiškai sutinku Greičiau nesutinku Nežino

Visiškai nesutinku

74% 87%
68% 72% 76% 72% 72%

Visiškai sutinka arba greičiau sutinka

KLAUSIMAS | Ar Jūs sutinkate su teiginiu, kad ES investicijos prisideda prie gyventojų gyvenimo kokybės gerinimo?

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“ ARTI SATURACIJOS

• Po 2016 m. rinkimų sumažėjusi gyventojų dalis, tikinčių, kad ES investicijos 
prisideda prie žmonių gyvenimo kokybės gerėjimo, regis, stabilizavosi. Kaip ir 
praeitais metais, didelė dalis Lietuvos gyventojų (72%) tiki, kad ES investicijos 
prisideda prie žmonių gyvenimo kokybės gerėjimo

• Nuo 2017 metų stebimas stabilus augimas gyventojų, visiškai sutinkančių su tuo, 
kad ES investicijos gerina jų gyvenimo kokybę (2021 m.: 24%)

• Teigiamą ES investicijų poveikį gyvenimo kokybei labiausiai pastebi aukštesnio 
išsilavinimo bei didesnių pajamų gyventojai. Todėl galima kelti prielaidą, kad labiau 
socialiai pažeidžiamų asmenų (žemesnio išsilavinimo ir mažesnių pajamų) 
gyvenimo kokybė investicijų dėka nesikeičia arba jos pokyčių jie nepastebi

ĮŽVALGOS

• Tikinčių teigiama ES investicijų įtaka gyvenimo kokybei daugiau yra tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

− Turinčiųjų aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsimokslinimą

− Gaunančių didesnes pajamas (daugiau nei 700 Eur vienam ūkio nariui)

− Studentų ir moksleivių

• Teigiamos ES investicijų įtakos pokyčiams šalyje nemato:

− 40-49 m. amžiaus gyventojai

− Gyventojai neturintys vidurinio išsilavinimo

− Bedarbiai

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: n=1012; 
2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033. 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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KLAUSIMAS | Ar Jūs sutinkate su teiginiu, kad ES investicijos padeda siekti teigiamų ekonominių pokyčių šalyje?

LYGINANT SU 2020 M. REIKŠMINGAI PADIDĖJO DALIS GYVENTOJŲ, ĮSITIKINUSIŲ, KAD ES 
INVESTICIJOS PADEDA SIEKTI TEIGIAMŲ EKONOMINIŲ POKYČIŲ ŠALYJE

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“ ARTI SATURACIJOS

• Po 2016 m. rinkimų išaugusi dalis gyventojų, abejojančių ES investicijų galimybe 
prisidėti prie teigiamų ekonominių pokyčių šalyje, regis, mažėja

• Apskritai, didžioji dalis (78%) Lietuvos gyventojų daugiau ar mažiau sutinka, kad 
ES investicijos prisideda prie teigiamų ekonomių pokyčių šalyje

• Po 2017 m. įvykusio kritimo, taip pat reikšmingai padaugėjo gyventojų, visiškai 
sutinkančių su teigiamu ES investicijų poveikiu Lietuvos ekonomikai

• Vėlgi, tendencingai didžioji dalis gyventojų pastebinčių teigiamą ES investicijų 
poveikį šalies ekonomikai turi aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsilavinimą

ĮŽVALGOS

• Tikinčių, kad ES investicijos teigiamai prisideda prie ekonominių pokyčių šalyje 
daugiau yra tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

− Turinčiųjų aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsimokslinimą

− Gaunančių didesnes pajamas (daugiau nei 700 Eur vienam ūkio nariui)

• Teigiamos ES investicijų įtakos ekonomikos pokyčiams šalyje nemato:

− Vidurinio išsilavinimo nebaigę gyventojai

− Gyventojai gaunantys mažesnes pajamas (iki 200 Eur vienam ūkio nariui)

− Telšių apskrities gyventojai

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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KLAUSIMAS | Ar Jūs sutinkate su teiginiu, kad ES investicijos padeda siekti teigiamų socialinių pokyčių šalyje?

2021 M. IŠAUGO DALIS GYVENTOJŲ, VISIŠKAI SUTINKANČIŲ SU ES INVESTICIJŲ INDĖLIU 
Į TEIGIAMUS SOCIALINIUS POKYČIUS ŠALYJE

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“ ARTI SATURACIJOS

• 2015 – 2021 m. laikotarpiu tarp Lietuvos gyventojų matomas stabilumas – virš 
70% jų sutinka su teiginiu, jog ES investicijos padeda siekti teigiamų socialinių 
pokyčių Lietuvoje

• Ryškiausias pokytis, lyginant su 2020 m. – paaugusi gyventojų, visiškai 
sutinkančių su teigiamu ES investicijų indėliu į socialinius pokyčius šalyje

• Kaip ir ekonomikos bei gyvenimo kokybės atveju, labiausiai teigiamą ES 
investicijų poveikį socialiniams pokyčiams šalyje pastebi turintys aukštąjį arba 
nebaigtą aukštąjį išsilavinimą. Tuo tarpu ne pirmi metai iš eilės, ES investicijų 
poveikio socialinėms problemoms šalyje nejaučia arba nepastebi mažesnes 
pajamas gaunantys gyventojai

ĮŽVALGOS

• Tikinčių teigiama ES investicijų įtaka socialiniams pokyčiams daugiau yra tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

− Turinčiųjų aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsimokslinimą

− Vilniaus apskrities gyventojų

• Su teigiama ES investicijų įtaka socialiniams pokyčiams šalyje dažniau nesutinka:

− Gaunantys mažas pajamas (201-300 Eur vienam ūkio nariui) 

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.



17

PENKTADALIS LIETUVOS GYVENTOJŲ YRA VISIŠKAI ĮSITIKINĘ, KAD ES INVESTICIJŲ DĖKA 
BENDRUOMENĖS, NEVYRIAUSYBINĖS ORGANIZACIJOS, VERSLO ATSTOVAI IR VIETOS 
VALDŽIA YRA LABIAU PAJĖGŪS KARTU SPRĘSTI SOCIALINES PROBLEMAS

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“ 

• Didžioji dauguma gyventojų (70%) teigia, kad ES investicijų dėka bendruomenės, 
nevyriausybinės organizacijos, verslo atstovai ir vietos valdžia yra labiau pajėgūs 
kartu spręsti socialines problemas

• Lyginant su 2020 m., reikšmingai padidėjo žmonių kiekis, kurie yra užtikrinti, kad 
ES investicijos padeda bendruomenėms, nevyriausybinėms organizacijoms, 
verslui ir vietos valdžiai spręsti socialines problemas

• Dar kartą galime pastebėti, kad teigiamą ES investicijų įtaką labiau pastebi 
turintys aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsilavinimą gyventojai

• Taip pat atkreiptinas dėmesys, kad informacija apie ES investicijų poveikį 
pokyčiams šalyje tendencingai labiau pasiekia jaunuolius. Todėl būtų svarbu 
ieškoti komunikacijos kelių ir kanalų, kurie pasiektų ir kitas amžiaus grupes

ĮŽVALGOS

• Sutinkančių, kad ES investicijos padeda spręsti socialines problemas daugiau yra 
tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

− Turinčių aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsimokslinimą

KLAUSIMAS | Ar Jūs sutinkate su teiginiu, kad ES investicijų dėka bendruomenės, nevyriausybinės organizacijos, verslo atstovai ir vietos valdžia yra labiau pajėgūs 
kartu spręsti socialines problemas?
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- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2019m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2019m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.



TURINYS
1. Tyrimo metodologija

2. Apklaustų gyventojų charakteristikos

3. Tyrimo rezultatai

3.1. ES investicijų Lietuvai žinomumas ir vertinimas

3.1.1 Gyventojų informuotumas apie ES investicijas Lietuvai

3.1.2 investicijų Lietuvai įtakos pokyčiams šalyje vertinimas

3.2. ES investicijų Lietuvai naudos asmeninis vertinimas

3.3. Asmeninis įsitraukimas sprendžiant aktualias socialines problemas

3.4. ES investicijų Lietuvai valdymo vertinimas

3.4.1 ES investicijų Lietuvai valdymo profesionalumas

3.4.2 ES investicijų Lietuvai valdymo skaidrumas

3.4.3 Informacijos apie ES investicijų Lietuvai skyrimo skaidrumą pakankamumas

3.5. Pažanga ir inovacijos Lietuvoje

3.6. Mokymasis ir saviugda. Karjeros pradžia

3.7. Gyvenimo kokybės Lietuvos regionuose vertinimas

3.7.1 Bendrosios gyvenimo kokybės Lietuvos regionuose vertinimas

3.8. Darnaus judumo perspektyvų Lietuvoje vertinimas

3.9. „Sveikos gyvensenos“ suvokimas ir praktikos

3.10. Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonių poreikis ir žinomumas

4. Duomenų santrauka
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ASMENINĖS NAUDOS IŠ ES INVESTICIJŲ LIETUVAI BENDRAS SUVOKIMAS TOLIAU 
SILPNĖJA
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KLAUSIMAS | Ar Jūs asmeniškai pajutote ES investicijų naudą? (Pavyzdžiui, sutvarkyti keliai, suremontuota mokykla, atnaujinta gydymo įstaiga, teko dalyvauti 
mokymuose ir pan.)?

DABARTINĖ SITUACIJA – SOCIALINIS POKYTIS

• Per pastaruosius metus šis rodiklis nukrito 4 procentiniais punktais. Tam įtakos galėjo 
daryti pasaulinė pandemija ir suvaržytos žmonių kasdienybės poveikis

• Asmeninę ES investicijų naudą per tokius faktorius kaip sutvarkyti keliai, suremontuotos 
mokyklos, atnaujintos gydymo įstaigos, dalyvavimas mokymuose ir pan. teigia pajutę 
dauguma (63%) Lietuvos gyventojų. Tačiau lyginant su 2020m. Reikšmingai padidėjo tų 
gyventojų dalis, kurie to visiškai nepajuto

• Stebima tendencija, kad labiausiai asmeninę ES investicijų naudą jaučia jaunimas. Tuo 
tarpu, 2 metai iš eilės, mažiausiai ES investicijų naudą jaučia bedarbiai gyventojai

ĮŽVALGOS

• Asmeninę ES investicijų naudą pajutusių yra daugiau tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

− Gaunančių mažas pajamas (iki 200 Eur vienam ūkio nariui)

• Nepajutusių asmeninės ES investicijų naudos yra daugiau tarp:

− 30-39 m. amžiaus gyventojų

− Nebaigusių vidurinio išsilavinimo

− Ūkininkų

− Bedarbių

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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3.3. Asmeninis įsitraukimas sprendžiant aktualias socialines problemas

3.4. ES investicijų Lietuvai valdymo vertinimas

3.4.1 ES investicijų Lietuvai valdymo profesionalumas

3.4.2 ES investicijų Lietuvai valdymo skaidrumas

3.4.3 Informacijos apie ES investicijų Lietuvai skyrimo skaidrumą pakankamumas
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3.10. Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonių poreikis ir žinomumas

4. Duomenų santrauka
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DAUGIAU NEI PUSĖ LIETUVOS GYVENTOJŲ MANO, KAD GALI PRISIDĖTI PRIE SOCIALINIŲ 
POKYČIŲ/PROBLEMŲ SPRENDIMO SAVO APLINKOJE
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KLAUSIMAS | Kaip Jūs manote, ar Jūs pats (-i) galite prisidėti prie socialinių pokyčių ir problemų sprendimo (savo aplinkoje, bendruomenėje)?

DABARTINĖ SITUACIJA – TEIGIAMA KOREKCIJA

• Po 2020 m. įvykusio reikšmingo šuolio, vis dar išlieka reikšmingai išaugusi dalis 
žmonių, manančių, kad gali prisidėti prie socialinių pokyčių ir problemų 
sprendimo savo šalyje

• Taip pat matome, kad nuo 2015 m. stabiliai auga gyventojų dalis, manančių, kad 
jie tikrai turi galimybę prisidėti prie svarbių pokyčių savo aplinkoje

• Svarbu pastebėti, kad mažiausiai galimybe prisidėti prie socialinių pokyčių 
bendruomenėje tiki vyresnio amžiaus gyventojai. Todėl svarbu koncentruotis į 
būtent šios gyventojų grupės nuostatų keitimą

ĮŽVALGOS

• Tikėjimas, kad savo veiksmais gali prisidėti prie socialinių problemų sprendimo 
savo artimojoje aplinkoje yra labiau paplitęs tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

− Vadovų ir specialistų/ tarnautojų pareigas užimančių gyventojų

− Turinčių aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsimokslinimą

• Netikėjimas, kad galima prisidėti prie socialinių problemų sprendimo savo 
artimoje aplinkoje yra labiau paplitęs tarp: 

− 60-85 m. amžiaus gyventojų

− Nebaigusių vidurinio išsilavinimo bei turinčių aukštesnįjį / vidurinį ar spec. 
Vidurinį išsilavinimą

− Ūkininkų, pensininkų ir bedarbių

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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SOCIALINIŲ PROBLEMŲ SPRENDIME PER PASTARUOSIUS METUS DALYVAVO 21% 
GYVENTOJŲ 
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KLAUSIMAS | Ar per pastaruosius metus Jums teko dalyvauti savanoriškoje ar bendruomeninėje veikloje sprendžiant aktualią (-as) socialinę (-es) problemą (-as)?

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“

• Po 2020 m. augimo skaičiuje žmonių, nors ir sumažėjo, tačiau vis dar išlieka 
pakilusi gyventojų dalis, įsitraukusių į socialinių problemų sprengimą savo 
aplinkoje ar bendruomenėje

• Aktualių socialinių problemų sprendime per pastaruosius metus dalyvavo 21% 
gyventojų – reikšmingai mažiau nei 2020 m.

• Į socialinių problemų sprendimą savo aplinkoje yra labiau linkę įsitraukti aukštąjį 
arba nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turintis asmenys. Todėl tolesnis tikslas turėtų 
būti ieškoti būdų kaip įgalinti ir kitas sociodemografines grupes

ĮŽVALGOS

• Dalyvavusių savanoriškose ar bendruomeninėse veiklose sprendžiant aktualias 
socialines problemas daugiau yra tarp:

− Turinčių aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsimokslinimą

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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2020 M. GYVENTOJAI REIKŠMINGAI DAUGIAU PRADĖJO DOMĖTIS ES FONDO LĖŠOMIS 
ĮGYVENDINAMAIS PROJEKTAIS SAVO APLINKOJE, TAI IŠLIKO IR 2021 M.

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

KLAUSIMAS | Kiek Jūs domitės ES fondo lėšomis įgyvendinamais projektais savo aplinkoje?

DABARTINĖ SITUACIJA - AUGIMAS 

• Didžioji dauguma (75%) Lietuvos gyventojų domisi ES fondo lėšomis 
įgyvendinamais projektais savo aplinkoje. Panaši į 2020 m. dalis - 7% Lietuvos 
gyventojų tuo domisi aktyviai

• Nors pastaruosius keletą metų daugėjo gyventojų bent truputį pasidominčių 
projektais savo aplinkoje, svarbu atkreipti dėmesį, kad metai iš metų aktyviai į tai 
įsitraukia tik nedidelė dalis gyventojų (2021 m.: 7%)

• Galima pasidžiaugti, kad 2020 metais sumažėjusi visiškai tuo nesidominčių 
gyventojų dalis, nors kiek paaugusi, vis dar išlieka santykinai maža (23%)

ĮŽVALGOS

• Aktyviai besidominčių ES fondo lėšomis įgyvendinamais projektais savo aplinkoje 
daugiau yra tarp:

− Pensininkų

− Panevėžio gyventojų

• Nesidominčių ES fondo lėšomis įgyvendinamais projektais savo aplinkoje daugiau 
yra tarp:

− Bedarbių
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Nežinau

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2019m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2019m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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NUO 2019 M. LIETUVOS GYVENTOJAI  VIS MAŽIAU JAUČIA ESANTYS ES BENDRIJOS 
DALIMI

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu: „Jaučiuosi ne tik Lietuvos, bet ir ES bendrijos dalimi“?

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“

• Lyginant su 2020 m. reikšmingai paaugo dalis gyventojų, greičiau nesijaučiančių 
ES bendrijos dalimi

• Nuo 2019 m. kiekvienais metais po truputį mažėja visiškai sutinkančių su šiuo 
teiginiu Lietuvos gyventojų dalis

• Vis dėlto galima pasidžiaugti, kad visiškai nesijaučiančių ES bendrijos dalimi 
procentas metai iš metų išlieka santykinai žemas ir stabilus (9%). Didžioji dalis jų 
– neturintys aukštojo išsilavinimo gyventojai

ĮŽVALGOS

• Visiškai su šiuo teiginiu sutinkančių yra daugiau tarp:

− Turinčių aukštąjį išsilavinimą arba su nebaigtu aukštuoju

• Visiškai su šiuo teiginiu nesutinkančių yra daugiau tarp:

− Turinčių aukštesnįjį/ vidurinį/ spec. vidurinį išsilavinimą

− Nebaigusių vidurinio išsilavinimo

− Ūkininkų

− Bedarbių

9% 7% 9%

19% 17%
21%

47% 51%
47%

22% 20% 18%

2020 20212019

69% 71%
65%

Visiškai sutinka arba greičiau sutinka

Visiškai sutinku

Visiškai nesutinkuGreičiau sutinku

NežinoGreičiau nesutinku

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2019m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2019m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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DIDŽIAJAI DALIAI GYVENTOJŲ NĖRA TEKĘ DALYVAUTI ES INVESTICIJŲ PROJEKTŲ 
SVARSTYME ARBA APTARIME

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2021: n=1033)

KLAUSIMAS | Ar Jūs asmeniškai turėjote galimybę dalyvauti svarstant, aptariant planuojamus ar įgyvendinamus ES investicijų projektus? 

DABARTINĖ SITUACIJA

• Keturi penktadaliai gyventojų teigia, niekada neturėję galimybės svarstyti ar 
aptarti planuojamus ar rengiamus ES investicijų projektus

• Bent vieną kartą projektų aptarime turėjo galimybę dalyvauti 18% 
gyventojų. Iš jų, daugiau nei 2 kartus projektų aptarime dalyvavimo tik apie 
3% gyventojų

ĮŽVALGOS:

• Daugiau nei vieną kartą ES investicijų projektų aptarime turėjo galimybę 
dalyvauti:

− Aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turintys gyventojai

• Nei karto projektų svarstyme ar aptarime nedalyvavusių daugiausia tarp:

− Darbininkų / techninių darbuotojų
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KIEK DAUGIAU NEI PUSĖ LIETUVOS GYVENTOJŲ TIKI, KAD ES FONDŲ LĖŠAS 
ADMINISTRUOJANTIEMS SPECIALISTAMS KOMPETENCIJOS NETRŪKSTA

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad ES fondų lėšas administruoja patyrę savo srities specialistai?

DABARTINĖ SITUACIJA – TEIGIAMA KOREKCIJA

• Pasitikėjimas ES fondų lėšas administruojančių specialistų kompetencija auga –
lyginant su 2020 m. reikšmingai išaugo tiek visiškai, tiek greičiausiai sutinkančių 
su šiuo teiginiu dalis. Taip pat, proporcingai sumažėjo negatyvų požiūrį turinčių 
gyventojų dalis

• Lyginant su 2020 m. teigiamą nuomonę turinčių gyventojų dalis reikšmingai 
paaugo net per 13 procentinių punktų

• Keletą metų stebima tendencija, kad pozityviausiai ES fondų lėšas 
administruojančių kompetenciją vertina jaunimas

ĮŽVALGOS

• Visiškai su šiuo teiginiu sutinkančių yra daugiau tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

• Visiškai su šiuo teiginiu nesutinkančių yra daugiau tarp:

− Vyrų
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- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2019m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2019m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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KLAUSIMAS | Remiantis turima informacija apie ES investicijas, kaip vertinate jų skyrimo skaidrumą?

DABARTINĖ SITUACIJA – TEIGIAMA KOREKCIJA 

• Per pastaruosius 4 metus stebėta augimo tendencija išlieka - gyventojų skaičius, 
kurie teigiamai vertina ES investicijų skaidrumą vis dar reikšmingai didėja. Jeigu ši 
tendencija išliks ir 2022 m., tikėtina, jog ši dalis bus didesnė nei 2015 m.

• Visgi vis dar pastebima, jog didesnė dalis gyventojų (44%) linkę manyti, kad ES 
investicijos nėra skiriamos skaidriai

• Pastaruosius keletą metų labiausiai ES investicijų skaidrumu pasitiki jaunimas, 
kuriam dar neteko susidurti su investicijų skaidrumą neigiančios informacijos 
pertekliumi

ĮŽVALGOS

• Skaidriai vertinančių ES investicijų skyrimą yra daugiau tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

− Gaunančių vidutinio dydžio pajamas (301-500 Eur vienam namų ūkio 
nariui)

• Neskaidriai vertinančių ES investicijų skyrimą yra daugiau tarp:

− 40-49 m. amžiaus gyventojų

− Turinčių aukštesnįjį/ vidurinį/ spec. vidurinį išsilavinimą

− Nebaigusių vidurinio išsilavinimo

− Gaunančių mažas pajamas (iki 200 Eur vienam namų ūkio nariui)

− Bedarbių

DIDESNĖ DALIS GYVENTOJŲ MANO, KAD ES INVESTICIJOS SKIRIAMOS NESKAIDRIAI. 
PASTARAISIAIS METAIS ŠIAI NUOMONEI PRIEŠTARAUJANČIŲJŲ DALIS DIDĖJA

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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64% GYVENTOJŲ TEIGIA, KAD INFORMACIJOS ĮVERTINTI ES INVESTICIJŲ SKYRIMO 
SKAIDRUMĄ JIEMS NEPAKANKA
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KLAUSIMAS | Ar Jums pakanka informacijos, kad galėtumėte įvertinti ES investicijų skaidrumą?

DABARTINĖ SITUACIJA – SOCIALINIS POKYTIS PO KURIO SEKA „FLAT“ 

• Nuo 2016 metų Lietuvos gyventojai mano, kad jiems nepakanka informacijos 
įvertinti skaidrumą ir ši situacija pastaruosius metus beveik nesikeičia

• Dauguma (64%) gyventojų nurodo, kad informacijos ES investicijų skyrimo 
skaidrumo įvertinimui jiems nepakanka. Lyginant su 2020 m. teigiančių, kad 
informacijos visiškai nepakanka dalis reikšmingai paaugo

• Pastebima, kad informacijos trūkumo nejaučia dažniau aukštąjį išsilavinimą 
turintys asmenys, todėl gali būt, kad esama informacija yra per sunkiai randama 
arba nepakankamai adaptuota kitoms gyventojų grupėms

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, kuriems pakanka informacijos apie ES investicijų skyrimo skaidrumą, 
yra daugiau tarp:

− Turinčių aukštąjį išsilavinimą arba su nebaigtu aukštuoju

− Gaunančių didesnes pajamas (daugiau nei 700 Eur vienam ūkio nariui)

• Gyventojų, kuriems nepakanka informacijos apie ES investicijų skyrimo 
skaidrumą yra daugiau tarp:

− Turinčių aukštesnįjį/ vidurinį/ spec. vidurinį išsilavinimą

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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PASTARUOSIUS 7 METUS LIETUVOS ŽMONIŲ KIEKIS, KURIEMS SAVO VERSLU
UŽSIIMANTYS ŽMONĖS KELIA PAGARBĄ, PALAIPSNIUI AUGA
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KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad savo verslu užsiimantys žmonės man kelia pagarbą?

DABARTINĖ SITUACIJA – SATURACIJA

• Žmonės užsiimantys savo verslu per pastaruosius 7 metus Lietuvoje sulaukia vis 
daugiau pagarbos. Dauguma (85%) gyventojų nurodo, kad savo verslu 
užsiimantys žmonės jiems kelia pagarbą

• Svarbu pastebėti, kad nuo 2017 metais įvykusio augimo, palaipsniui mažėja 
visiškai šiuo teiginiu įsitikinusių gyventojų dalis

• Įdomus ir pozityvus reiškinys yra tai, kad ne pirmi metai iš eilės, didžiausią 
pagarbą verslininkams jaučia būtent moterys

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, kuriems savo verslu užsiimantys žmones kelią pagarbą, yra daugiau 
tarp: 

− Moterų

− Specialisto / tarnautojo pareigas užimančių gyventojų

• Pagarbą savu verslu užsiimantys žmonės mažiau kelia:

─ Vyrams

─ Gyventojams gaunantiems mažas pajamas (iki 200 Eur vienam namų ūkio 
nariui)

─ Ūkininkams

─ Bedarbiams

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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DAUGUMOS LIETUVOS GYVENTOJŲ NUOMONE LIETUVA YRA INOVACIJŲ ŠALIS, TAČIAU 
NUO 2019 M. TAIP MANANČIŲ ŽMONIŲ SKAIČIUS PAMAŽU KRENTA
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KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad Lietuva yra inovacijų šalis?

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“

• Per pastaruosius 7 metus, gyventojų nuomonė apie Lietuvos inovatyvumą 
ženkliai nepasikeitė

• Dauguma (63%) sutinka su teiginiu, kad Lietuviai yra inovatyvūs, tačiau lyginant 
su praėjusiais metais reikšmingai sumažėjo dalis žmonių, greičiau sutinkančių su 
šiuo teiginiu

• Tuo pačiu reikšmingai padidėjo skeptiškųjų gyventojų dalis – išaugo skaičius 
visiškai nesutinkančių su šiuo teiginiu. Taigi galima kelti prielaidą, kad dalis 
gyventojų nuo 2016 m. šalies inovatyvumo raidoje pradeda justi stagnaciją

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, kurie teigia, kad Lietuva yra inovacijų šalis, yra daugiau tarp: 

− Turinčių aukštąjį išsilavinimą arba su nebaigtu aukštuoju

• Gyventojų, kurie galvoja, kad Lietuva nėra inovatyvi, yra daugiau tarp:

− 40-49 m. amžiaus asmenų

− Mažesnes pajamas uždirbančių žmonių (iki 300 Eur vienam ūkio nariui)

− Vilniečių

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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4. Duomenų santrauka
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DAUGUMA LIETUVOS GYVENTOJŲ ĮSITIKINĘ, KAD REIKIA TOBULINTI ĮGŪDŽIUS NORINT 
IŠLIKTI PAKLAUSIU
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KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad jei nori išlikti konkurencingas, paklausus darbo rinkoje turi nuolat mokytis ir kitais būdais kelti savo kvalifikaciją?

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – SATURACIJA

• Situacija 2021 m. Išlieka stabili - absoliuti dauguma (92%) Lietuvos gyventojų 
mano, jog reikia nuolat mokytis ir kelti savo kvalifikaciją, norint išlikti 
konkurencingu. Su šiuo teiginiu visiškai sutinka 52% Lietuvos gyventojų

• Atkreiptinas dėmesys, kad nuo 2018 metų palaipsniui mažėja žmonių visiškai 
įsitikinusių, kad kvalifikacijos kėlimas yra būtina konkurencingumo darbo rinkoje 
sąlyga

• Taip pat pastebima, kad kaip ir 2020 m., kartojasi tendencija, kad kvalifikacijos 
kėlimo naudą labiau mato ir taip aukštąjį išsilavinimą turinys asmenys. Tad būtų 
svarbu apie mokymosi teikiamas galimybes plačiau komunikuoti būtent 
žemesnio išsilavinimo ar žemesnes pareigas užimantiems asmenims

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, visiškai sutinkančiu su teiginiu, yra daugiau tarp:

− Moterų

− Specialistų / tarnautojų

− Turinčių aukštąjį arba su nebaigtu aukštuoju

• Su šiuo teiginiu visiškai nesutinkančių, daugiau yra tarp:

− Vidurinio išsilavinimo neturinčių gyventojų

− Darbininkų / techninių darbuotojų

− Ūkininkų

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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92% GYVENTOJŲ, SUTINKA, KAD SAVIŠVIETA YRA VIENAS IŠ MOKYMOSI VISĄ 
GYVENIMĄ BŪDŲ
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% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – SATURACIJA

• Absoliuti dauguma (92%) Lietuvos gyventojų sutinka, kad savišvieta yra vienas iš 
mokymosi visą gyvenimą būdų

• Pastebimas vienas reiškmingas pasikeitimas lyginant su 2020 m. – sumažėjo dalis 
gyventojų, nurodžiusių, jog yra užtikrinti šiuo teiginiu

• Vėlgi galima pastebėti, kad savišvietą kaip galimą mokymosi būdą rečiau vertina 
žemesnio išsilavinimo, žemesnes pareigas užimantys ir bedarbiai gyventojai

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, visiškai sutinkančiu su teiginiu, yra daugiau tarp:

− Moterų

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

− Turinčių aukštąjį arba su nebaigtu aukštuoju

− Specialistų / tarnautojų

− Studentų / moksleivių

• Su šiuo teiginiu visiškai nesutinkančių, daugiau yra tarp:

− Vidurinio išsilavinimo neturinčių gyventojų

− Darbininkų / techninių darbuotojų

− Ūkininkų

− Bedarbių

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad savišvieta yra vienas iš mokymosi visą gyvenimą būdų?

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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DAUGUMA LIETUVOS GYVENTOJŲ TEIGIA ŽINOSIANTYS, KUR KREIPTIS, NUSPRENDUS 
MOKYTIS ARBA KELTI SAVO KVALIFIKACIJĄ
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% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – SATURACIJA

• Didžioji dalis (74%) Lietuvos gyventojų sutinka, kad žinotų, kur reikėtų kreiptis, 
norėdami tobulinti savo kvalifikaciją, ir šis procentas nuo 2015 m. reikšmingai 
nepakito. Reikšmingi pasikeitimai, lyginant su 2020 m. – paaugo dalis 
abejojančių, kad žinotų kur kreiptis. Taip pat, nuo 2019 m. vis mažėja gyventojų 
visiškai įsitikinusių, kad žinotų kur kreiptis, jeigu norėtų pradėti mokytis

• Matoma, kad socialiai pažeidžiamos grupės (vyresni, žemesnio išsilavinimo, 
žemesnių pajamų, bedarbiai) tikėtina, jog nežinotų kur kreiptis. Todėl būtų 
svarbu didinti informacijos prieinamumą būtent šiems asmenims

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, visiškai sutinkančiu su teiginiu, yra daugiau tarp:

− Moterų

− Turinčių aukštąjį arba su nebaigtu aukštuoju

− Didesnes pajamas gaunančių žmonių (daugiau nei 700 Eur vienam ūkio 
nariui)

− Tarnautojų/ specialistų pareigas užimančių gyventojų

• Su šiuo teiginiu visiškai nesutinkančių, daugiau yra tarp:

− Vidurinio išsilavinimo neturinčių gyventojų

− 50-59 m. ir 70-85 m. amžiaus gyventojų

− Mažesnes pajamas gaunančių žmonių (201-300 Eur vienam ūkio nariui)

− Bedarbių

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad žinočiau, kur kreiptis jei šiandien nuspręsčiau mokytis ar kitaip kelti savo kvalifikaciją?

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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MAŽĖJA LIETUVOS GYVENTOJŲ, SUTINKANČIŲ, KAD PROFESIJA YRA VERTYBĖ
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% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – SATURACIJA

• Dauguma (85%) Lietuvos gyventojų pritaria teiginiui, kad įgyta profesija yra 
vertybė, ir šis rodiklis stipriai nesikeitė nuo 2015 metų

• Vis dėlto galima pastebėti, kad metai iš metų su šiuo teiginiu sutinkančių 
gyventojų dalis palaipsniui mažėja iš šiuo metu ji pasiekė žemiausią tašką per 
pastaruosius 7 metus. Tai galima būtų sieti su tuo, kad vis daugiau žmonių 
pasirenka alternatyvius pajamų gavimo šaltinius (savą verslą, investavimą ir kt.)

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, visiškai sutinkančiu su teiginiu, yra daugiau tarp:

− Moterų

− 60-69 m. amžiaus gyventojų

− Turinčių aukštąjį arba su nebaigtu aukštuoju

− Pensininkų

• Su šiuo teiginiu visiškai nesutinkančių, daugiau yra tarp:

− Ūkininkų

− Tauragės apskrities gyventojų

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad apskritai įgyta profesija yra vertybė?

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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DAUGIAU NEI PENKTADALIS LIETUVOS GYVENTOJŲ SUTINKA, KAD SĖKMINGAM 
GYVENIMUI AUKŠTASIS IŠSIMOKSLINIMAS NĖRA BŪTINAS
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% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad sėkmingam gyvenimui aukštasis išsimokslinimas nėra būtinas?

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“

• Per pastaruosius 7 metus - bendras gyventojų skaičius sutinkančiųjų su teiginiu, 
kad sėkmingam gyvenimui aukštasis išsimokslinimas nėra būtinas, reikšmingai 
nepakito, yra labai stabilus

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, visiškai sutinkančiu su teiginiu kad sėkmingam gyvenimui aukštasis 
išsimokslinimas nėra būtinas, yra daugiau tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

− Bedarbių

• Gyventojų, nepritariančių šiam teiginiui, yra daugiau tarp:

− Smulkių verslininkų

− Pensininkų

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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JAUNI ŽMONĖS, KURIE DERINA STUDIJAS SU DARBU, YRA VERTINAMI DIDŽIOSIOS 
DAUGUMOS LIETUVOS GYVENTOJŲ
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KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad vertinu ir palaikau jaunus žmones, kurie derina studijas ir darbą?

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – SATURACIJA

• Nuo 2015 m., bendras gyventojų skaičius sutinkančiųjų su teiginiu, kad vertina ir 
palaiko jaunus žmones, kurie derina studijas ir darbą, stabiliai augo beveik 
kiekvienais metais. 2021 metais šis rodiklis kiek nukrito (per 4 procentinius 
punktus)

• Pastebima pozityvi tendencija, kad nuo 2015 m. padvigubėjo gyventojų visiškai 
sutinkančių, kad vertina ir palaiko studijuojančius ir dirbančius jaunuolius 
(2015m.: 24%, 2021.: 50%)

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, visiškai nesutinkančių su teiginiu kad vertina ir palaiko jaunus 
žmonės, kurie derina studijas ir darbą, yra daugiau tarp:

− Gyventojų neturinčių vidurinio išsilavinimo

− Ūkininkų

− Bedarbių

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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DIDŽIOJI DAUGUMA LIETUVOS GYVENTOJŲ MATO ANKSTYVO JAUNIMO ĮSITRAUKIMO Į 
DARBO RINKĄ NAUDĄ
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KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad vertinu ir palaikau jaunus žmones, kurie anksti pradeda dirbti?

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – AUGIMAS

• Nuo 2015 m. augęs bendras gyventojų skaičius, sutinkančiųjų su teiginiu, kad 
vertina ir palaiko jaunus žmones, tebeišlieka aukštas (85%)

• Taip pat matoma, kad nuo 2015 stabiliai augo kiekis žmonių, visiškai sutinkančių 
su šiuo teiginiu (šiemet jis dvigubai didesnis, 2015 m.: 19%, 2021 m.: 44%)

• Per pastaruosius 7 metus reikšmingai sumažėjo ir gyventojų dalis, greičiau 
nesutinkančių, kad pradėti anksti dirbti yra palaikymo vertas sprendimas. Taigi 
apibendrinant galima sakyti, kad gyventojai mato ankstyvo jaunimo įsitraukimo į 
darbo rinką naudą

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, visiškai sutinkančiu su teiginiu, yra daugiau tarp:

− Turinčių aukštąjį išsilavinimą arba su nebaigtu aukštuoju

− Gaunančių didesnes pajamas (daugiau nei 700 Eur vienam ūkio nariui)

• Gyventojų, kurie visiškai nevertina ir nepalaiko jaunų Lietuvos piliečių, kurie 
sugeba darbą suderinti su studijomis, daugiau yra tarp:

− Vidurinio išsilavinimo neturinčių gyventojų

− Ūkininkų

− Bedarbių

− Kauno apskrities gyventojų

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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PER PASKUTINIUS DVEJUS METUS ŽENKLIAI SUMAŽĖJO MANANČIŲ, KAD VIEŠOJI 
INFRASTRUKTŪRA LIETUVOS REGIONUOSE NUOLAT GERĖJA
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KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad viešoji infrastruktūra (parkai, aikštės, gatvės ir .t t. ) Lietuvos regionuose nuolat gerėja?

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2017: n=1012; 2018: n=1000, 2019: 
n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – AUGIMAS PEREINANTIS Į „FLAT“

• Iki 2019 metų augęs skaičius gyventojų, sutinkančių su infrastruktūros situacijos 
gerėjimu regionuose, praeitais metais ėmė kristi

• 2021 m. šis kritimas vis dar pastebimas – reikšmingai sumažėjo greičiau 
sutinkančių bei padidėjo visiškai nesutinkančių su teiginiu, jog infrastruktūra 
Lietuvos regionuose gerėja

• Kaip ir 2020 m., pozityvius infrastruktūros pokyčius regionuose labiau pastebi 
aukštąjį išsilavinimą turintys gyventojai

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, visiškai sutinkančių, kad viešoji infrastruktūra Lietuvos regionuose 
gerėja, yra daugiau tarp:

− Turinčių aukštąjį išsilavinimą arba su nebaigtu aukštuoju

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

− Studentų / moksleivių

• Gyventojų, visiškai nesutinkančių, kad viešoji infrastruktūra Lietuvos regionuose 
gerėja, yra daugiau tarp :

− Gyventojų neturinčių vidurinio išsilavinimo

− Ūkininkų

− Vilniaus apskrities gyventojų

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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39% LIETUVOS GYVENTOJŲ NESUTINKA, JOG AUGINTI VAIKUS LIETUVOS REGIONUOSE –
PATRAUKLI MINTIS
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KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad Lietuvos regionai yra patraukli vieta gyventi, dirbti bei auginti vaikus?

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2017: n=1012; 2018: n=1000, 2019: 
n=1004, 2020: n=990, 2021: n=989 neįtraukti žmonės pasirinkę nežinau)

DABARTINĖ SITUACIJA – AUGIMAS

• Gyventojų dalis, manančių, jog Lietuvos regionai yra patraukli vieta gyventi, dirbti 
bei auginti vaikus nuosekliai didėjo. Su šiuo teiginiu ir 2021 m. visiškai sutinka 
19% Lietuvos gyventojų, 42% yra linkę greičiau sutikti

• Lyginant su praėjusiais metais, reikšmingai padidėjo dalis žmonių, kurie su šiuo 
teiginiu visiškai nesutinka (11%)

• Svarbu pastebėti, jog manančių, kad Lietuvos regionai yra patraukli vieta gyventi 
yra daugiau tarp būtent ne didmiesčių gyventojų

ĮŽVALGOS

• Visiškai sutinkančių su teiginiu, kad Lietuvos regionai atrodo patraukli vieta 
gyventi, daugiau yra tarp:

─ 60-69 m. amžiaus gyventojų

─ Gyventojų gaunančių vidutinio dydžio pajamas (301-500 Eur vienam 
namų ūkio nariui)

─ Darbininkų / techninių darbuotojų

─ Kitų miestų/ rajono centrų gyventojų 

• Gyventojų, visiškai nesutinkančių, kad Lietuvos regionai yra patraukli vieta, yra 
daugiau tarp :

─ Gyventojų neturinčių vidurinio išsilavinimo

─ Ūkininkų

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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TIKĖJIMAS, KAD GYVENIMO KOKYBĖ LIETUVOS REGIONUOSE VIS GERĖJA, PER 
PASTARUOSIUS DVEJUS METUS PATYRĖ NUOSMUKĮ

20% 14% 10% 9% 17%

38%
38%

31% 33%
32%

35%
38%

48% 43% 37%

7% 9% 9% 10%
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4%

2017 20192018 2021

Visiškai sutinka

Greičiau sutinka

Nežino

Visiškai nesutinka

Greičiau nesutinka

38% 45%
56% 52% 47%

Visiškai sutinka arba greičiau sutinka

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiu, kad gyvenimo kokybė Lietuvos regionuose gerėja?

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2017: n=1012; 2018: n=1000, 2019: 
n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – AUGIMAS PEREINANTIS Į „FLAT“

• 2019 m. pasiekusi aukščiausią tašką (56%) dalis gyventojų, manančių, jog 
gyvenimo kokybė Lietuvos regionuose gerėja, ėmė kristi

• Reikšmingas pokytis nuo 2020 m.: beveik dvigubai daugiau gyventojų visiškai 
nesutinka su gyvenimo kokybės regionuose gerėjimu

• Vis dėlto, stebima ir pozityvi tendencija: nuo 2017 m. palaipsniui vis didėja 
gyventojų visiškai pritariančių gyvenimo kokybės regionuose augimui

ĮŽVALGOS

• Visiškai sutinkančių su teiginiu, jog gyvenimo kokybė Lietuvos regionuose gerėja 
daugiau yra tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

• Visiškai nesutinkančių su teiginiu, jog gyvenimo kokybė Lietuvos regionuose 
gerėja daugiau yra tarp:

− Turinčių aukštesnįjį / vidurinį/ spec. vidurinį išsilavinimą

− Gaunančių mažas pajamas (Iki 200 Eur vienam ūkio nariui)

− Bedarbių

− Kitų miestų / rajono centrų gyventojų 

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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BENT 74% DIDMIESČIŲ ARBA REGIONŲ GYVENTOJAI MANO, JOG VIEŠOJI 
INFRASTRUKTŪRA LIETUVOS REGIONUOSE GERĖJA
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30%
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41%

15%
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6%

6%

17%

13%

52%

56%

22%

22%Regionas

Didmiestis

Lietuvos regionai yra 
patraukli vieta gyventi, 

dirbti bei auginti vaikus

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (Didmiestis: n=627, regionas: n=405) 
- Statistiškai reikšmingai daugiau nei kitoje grupėje

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei kitoje grupėje

DABARTINĖ SITUACIJA

• Infrastruktūra ir regionų patrauklumas pačių regionų 
gyventojams atrodo geresnis, nei didmiesčio gyventojams –
galbūt būtų galima pasitelkti regionų gyventojų patirtį 
viešinant informaciją apie gyvenimo Lietuvos regionuose 
patrauklumą

• Regiono gyventojai skeptiškesni apie gyvenimo kokybės 
gerėjimą – 22% nurodė visiškai nesutinkantys, kad mato 
teigiamą pokytį

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su teiginiais, kad Viešoji infrastruktūra Lietuvos regionuose nuolat gerėja, kad Lietuvos regionai yra patraukli vieta gyventi, dirbti bei 
auginti vaikus, kad gyvenimo kokybė Lietuvos regionuose gerėja?

Viešoji infrastruktūra 
Lietuvos regionuose 

nuolat gerėja

14%

22%
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28%

37%

38%

10%

9%
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Visiškai sutinka

Greičiau sutinka

Greičiau nesutinka

Visiškai nesutinka

Nežino

Gyvenimo kokybė 
Lietuvos regionuose 

gerėja
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DAUGUMOS LIETUVIŲ NUOMONE - VIEŠASIS TRANSPORTAS YRA PUIKI INVESTICIJA
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Greičiau pritaria
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Visiškai nepritaria
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Visiškai sutinka arba greičiau sutinka

KLAUSIMAS | Kiek Jūs pritariate nuostatai, kad ekologiškas viešasis transportas ir darnus judumas turi privalumų, todėl Lietuvoje reikia investuoti į šią sritį?

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (n=1013; 2017: n=1012; 2018: n=1000, 
2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – SATURACIJA

• Per pastaruosius 4 metus, žmonių kiekis, pritariančių, kad ekologiškas viešasis 
transportas ir darnus judumas turi privalumų, todėl Lietuvoje reikia investuoti į 
šią sritį, nuosekliai didėjo. Šiais metais pastebimas reikšmingas bendro rodiklio 
kritimas

• Ryškiausi pokyčiai matomi visiškai pritariančių šiai idėjai dalyje – palyginus su 
praėjusiais metais, ji reikšmingai sumažėjo per 11 procentinių punktų

• Šiai nuostatai nepritaria žemo išsilavinimo ir žemų pajamų gyventojai – tikėtina, 
kad tokioms socialiai pažeidžiamoms grupėms, susiduriančioms su daug kitų 
socialinių problemų, darnus judumas neatrodo, kaip svarbiausias investicijų 
prioritetas

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, manančių, kad ekologiškas viešasis transportas ir darnus judumas turi 
privalumų, todėl Lietuvoje reikia investuoti į šią sritį, yra daugiau tarp:

− Moterų

− Studentų ir moksleivių

• Šiai nuostatai nepritariančių, yra daugiau tarp:

− Nebaigusių vidurinio išsilavinimo

− Gaunančių mažas pajamas (Iki 200 Eur vienam ūkio nariui)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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DAUGUMA LIETUVOS GYVENTOJŲ ATEITYJE PLANUOJA REČIAU NAUDOTIS 
AUTOMOBILIAIS IR PIRMENYBĘ TEIKTI SUSISIEKIMO PASLAUGOMS
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Greičiau ne

Tikrai ne

36% 37% 37%

61% 58%

Visiškai sutinka arba greičiau sutinka

KLAUSIMAS | Ar ateityje kasdieniam susisiekimui Jūs ketinate mažiau naudotis asmeniniu automobiliu ir pirmenybę teikti kitoms susisiekimo priemonėms?

DABARTINĖ SITUACIJA – ŠUOLIO STABILIZACIJA

• Pastaraisiais metais reikšmingai išaugo žmonių kiekis, kurie ketina mažiau 
naudotis automobiliu

• Visgi verta pabrėžti, kad ženkliai 2020 metais sumažėjusi dalis gyventojų, 
teigiančių, kad nesinaudoja ir neketina naudotis automobiliu, nepadidėjo 2021 
metais. Tikėtina, jog vis dar jaučiama įtampa naudotis viešuoju transportu dėl 
pandemijos

ĮŽVALGOS

• Gyventojų, kurie ketina ateityje mažiau naudotis automobiliu, daugiau yra tarp:

− 70-85 m. amžiaus gyventojų

− Turinčių nepilnamečių vaikų

− Pensininkų

− Nevedusių / netekėjusių gyventojų

• Gyventojų, kurie neketina mažiau naudotis automobiliu, yra daugiau tarp:

− 40-49 m. gyventojų

− Turinčių nepilnamečių vaikų

− Vedusių / ištekėjusių

− Kaimo gyventojų

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (n=1013; 2017: n=1012; 2018: n=1000, 
2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2015m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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„SVEIKA GYVENSENA“ – GYVENTOJAMS GERAI ŽINOMA SĄVOKA
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KLAUSIMAS | Ar Jūs žinote, ką reiškia „gyventi sveikai“, „sveika gyvensena“ ir pan.?

DABARTINĖ SITUACIJA – SATURACIJA

• Didžioji dauguma (88%) gyventojų mano žinantys, kokia gyvensena yra sveika 

• Reikšmingas pokytis 2021 metais – sumažėjo įsitikinusių, jog žino, ką reiškia 
gyventi sveikai, bei padidėjusi dalis tų, kurie tikrai to nežino ar greičiau nežino

• Tokius pokyčius gali lemti prieštaringos informacijos apie sveiką gyvenseną 
perteklius – žmonės nebežino, kuriais informacijos kanalais pasitikėti ir kuris 
sveikos gyvensenos apibrėžimas yra teisingas

ĮŽVALGOS

• Gyventojai, geriau išmanantys sveikos gyvensenos principus yra:

− Moterys

− 50-59 m. ir 70-85 m. amžiaus gyventojai

− Su aukštuoju arba nebaigtu aukštuoju išsilavinimu

− Neturintys nepilnamečių vaikų

• Prasčiau numanantys apie sveikatą yra: 

− Gyventojai nebaigę vidurinio išsilavinimo

− 30-39 m. amžiaus gyventojai

− Turintys nepilnamečių vaikų

− Ūkininkai

− Namų šeimininkės / prižiūrėtojai

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (n=1013; 2017: n=1012; 2018: n=1000, 
2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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SVEIKA GYVENSENA LABIAUSIAI SIEJAMA SU SUBALANSUOTA MITYBA IR FIZIŠKAI 
AKTYVIU GYVENIMO BŪDU

KLAUSIMAS | Ką, Jūsų nuomone, reiškia „gyventi sveikai“?
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Ekologiškai gyventi, rūpintis aplinka

Gyventi be žalingų įpročių
(alkoholio vartojimo, rūkymo)

63%

3%

20182021 20172020 2019

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2017: n=1012; 2018: n=1000, 2019: 
n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA

• Sveika gyvensena gyventojų labiausiai siejama su dviem dalykais: 
sveika ir subalansuota mityba (68%) bei fiziniu aktyvumu, judėjimu 
(63%)

• Pastebėtina tai, jog 2020 m. ženkliai nukritęs skaičius gyventojų, 
siejančių sveiką gyvenseną su žalingų įpročių atsisakymu, vis dar 
krenta

• Šiais metais vis dar aktualus rūpinimasis gamta, rūšiavimu, ekologija. 
Taip pat ženkliai padidėjo ir gyventojų dalis, siejančių sveiką 
gyvenseną su pozityviu mąstymu

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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DAUGIAU NEI PUSĖ LIETUVOS GYVENTOJŲ MANO GYVENANTYS SVEIKAI. SVEIKAI 
GYVENANČIŲ GYVENTOJŲ DALIS PER PASTARUOSIUS METUS NEPASIKEITĖ

9% 10% 7%

36% 36%
35% 39% 39%

43% 45% 47% 50% 48%

11% 9% 11% 8% 7%

3%

2017

5%

2018 2019 2020 2021

Visiškai sutinka

Greičiau sutinka

Greičiau nesutinka

Visiškai nesutinka

54% 54% 58% 58% 56%

Visiškai sutinka arba greičiau sutinka

KLAUSIMAS | Galvojant apie Jūsų gyvenimo būdą, kiek Jūs sutiktumėte su teiginiu: „Aš manau, kad gyvenu sveikai“?

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000, 2019: n=1004, 2020: n=1040, 2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“

• Daugiau nei pusė Lietuvos gyventojų (56%) mano gyvenantys sveikai. 2021 
metais (lyginant su 2020 m.) reikšmingiausiai padaugėjo manančių, kad jų 
gyvensena nėra sveika

• Nors matoma, kad 88% gyventojų žino, kas yra sveika gyvensena, svarbu 
suprasti, kokie barjerai neleidžia tam tikroms žmonių grupėms pritaikyti šių žinių 
savo gyvenime

ĮŽVALGOS

• Gyventojai, teigiantys, kad gyvena sveikai yra dažniau:

− Moterys

− 18-29 metų

− Turintys aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsilavinimą

− Vadovų pareigas užimantys gyventojai

− Nesusituokę gyventojai

• Gyventojai, kurie visiškai nesutinka, kad gyvenai sveikai yra dažniau:

− Vyrai

− 40-49 metų

− Ūkininkai

− Bedarbiai

− Susituokę gyventojai

− Miestelių / kaimų gyventojai

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2017m.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2020m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2020m.
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DIDŽIOJI DALIS GYVENTOJŲ NĖRA GIRDĖJĘ APIE ATSIGAVIMO PO PANDEMIJOS 
FINANSINĘ PRIEMONĘ „NEXT GENERATION EU“

% skaičiuojami nuo visų (2021: n=1033)

KLAUSIMAS | Ar Jums teko girdėti apie Europos Sąjungos socialinio ir ekonominio atsigavimo po pandemijos finansinę priemonę – „NextGenerationEU“? 

DABARTINĖ SITUACIJA

• Beveik du trečdaliai gyventojų nėra girdėję apie Europos Sąjungos socialinio ir 
ekonominio atsigavimo po pandemijos finansinę priemonę – NextGenerationEU

ĮŽVALGOS:

• Daugiau girdėjusių apie planą yra tarp:

− 70-85 m. amžiaus gyventojų 

− Aukštas pajamas gaunančių asmenų (virš 700 Eur vienam ūkio nariui)

− Vilniaus ir Telšių apskričių gyventojų

• Nieko apie planą negirdėjusių daugiausia tarp:

− Mažas pajamas gaunančių asmenų (mažiau nei 200 Eur vienam ūkio 
nariui)

− Aukštesnes nei vidutines pajamas gaunančių asmenų (501-700 Eur 
vienam ūkio nariui)

− Utenos apskrities gyventojų

65%

31%

4%

2021

Kažką girdėjoDaug girdėjo Nieko apie tai negirdėjo
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DU TREČDALIAI GYVENTOJŲ NĖRA GIRDĖJĘ APIE NACIONALINĮ POKYČIŲ PLANĄ 
„NAUJOS KARTOS LIETUVA“

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2021: n=1033)

KLAUSIMAS | Ar Jums teko girdėti apie nacionalinį pokyčių planą „Naujos kartos Lietuva“?

DABARTINĖ SITUACIJA

• Informacija apie nacionalinį pokyčių planą „Naujos kartos Lietuva“ nepasiekia 
didžiosios dalies gyventojų – du trečdaliai jų teigia niekada apie tai negirdėję

ĮŽVALGOS:

• Daugiau girdėjusių apie planą yra tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų 

− Nevedusių ar netekėjusių asmenų

• Nieko apie planą negirdėjusių daugiau yra tarp:

− 50-59 m. amžiaus gyventojų

− Susituokusių gyventojų

− Asmenų gyvenančių miesteliuose bei kaimo tipo gyvenvietėse

66%

29%

2021

4%

Daug girdėjo Nieko apie tai negirdėjoKažką girdėjo
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GYVENTOJŲ NUOMONE POKYČIAI LABIAUSIAI REIKALINGI SVEIKATOS SISTEMOS, 
ŠVIETIMO IR SOCIALINĖS APSAUGOS SRITYSE

KLAUSIMAS | Kaip Jūs manote, kurioms sritims Lietuvoje reikalingi pokyčiai? 

81%

74%

61%

47%

42%

34%

25%

3%Nežino

Sveikatos sistema

Žalioji politika

Skaitmenizavimas

Švietimas

Socialinė apsauga

Inovacijos ir mokslas

Viešasis sektorius

% skaičiuojami nuo visų apklaustųjų (2021: n=1033)

DABARTINĖ SITUACIJA

• Rezultatai atspindi pastarųjų metų Lietuvos gyventojų aktualijas. Dėl 
užsitęsusios pandemijos, didžiausia dalis gyventojų mano, kad Lietuvoje 
labiausiai reikia pokyčių sveikatos sistemos (81%). Taip pat 74% Lietuvos 
gyventojų sutinka, jog ir švietimo srityje turėtų būti vykdomi pokyčiai, tam 
įtakos galėjo daryti mokymasis „online“

IŽVALGOS:

• Manančių, kad pokyčiai labiausiai reikalingi sveikatos sistemos srityje 
daugiausia tarp:

─ Aukštąjį ir aukštesnįjį išsilavinimą turintys gyventojai

─ Specialisto / tarnautojo pareigas užimantys gyventojai

─ Kitų miestų / rajono centrų gyventojai

• Dažniau mano, kad pokyčiai reikalingi švietimo srityje:

─ Aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turintys 

─ Specialisto / tarnautojo pareigas užimantys gyventojai

• Pokyčių socialinės apsaugos srityje daugiausiai norėtų:

─ 60-69 m. amžiaus gyventojai

─ Aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turintys gyventojai

─ Specialisto / tarnautojo pareigas užimantys gyventojai

─ Pensininkai



TURINYS
1. Tyrimo metodologija

2. Apklaustų gyventojų charakteristikos

3. Tyrimo rezultatai

3.1. ES investicijų Lietuvai žinomumas ir vertinimas

3.1.1 Gyventojų informuotumas apie ES investicijas Lietuvai

3.1.2 investicijų Lietuvai įtakos pokyčiams šalyje vertinimas

3.2. ES investicijų Lietuvai naudos asmeninis vertinimas

3.3. Asmeninis įsitraukimas sprendžiant aktualias socialines problemas

3.4. ES investicijų Lietuvai valdymo vertinimas

3.4.1 ES investicijų Lietuvai valdymo profesionalumas

3.4.2 ES investicijų Lietuvai valdymo skaidrumas

3.4.3 Informacijos apie ES investicijų Lietuvai skyrimo skaidrumą pakankamumas

3.5. Pažanga ir inovacijos Lietuvoje

3.6. Mokymasis ir saviugda. Karjeros pradžia

3.7. Gyvenimo kokybės Lietuvos regionuose vertinimas

3.7.1 Bendrosios gyvenimo kokybės Lietuvos regionuose vertinimas

3.8. Darnaus judumo perspektyvų Lietuvoje vertinimas

3.9. „Sveikos gyvensenos“ suvokimas ir praktikos

3.10. Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonių poreikis ir žinomumas

4. Duomenų santrauka
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• Didžioji dauguma (virš 90%) Lietuvos gyventojų yra girdėję apie ES investicijas Lietuvai. Atkreiptinas dėmesys, kad antri metai iš eilės stebimas informacijos apie 

ES investicijas trūkumas 30-39 m. gyventojų amžiaus grupėje

• Po 2020 m. vėl daugėja gyventojų, kuriems visiškai pakanka esamos informacijos apie ES investicijas (2020 m.: 4%, 2021 m.: 7%). Kaip ir 2020 m., teigiančių, kad 

informacijos apie ES investicijas visiškai nepakanka, procentas išlieka stabilus (9%)

• Dauguma (65%) Lietuvos gyventojų teigia, kad reikalui esant lengvai rastų reikiamą informaciją apie ES investicijas Lietuvai. Su šiuo teiginiu visiškai sutinka 

trečdalis (12%), o greičiau sutinka net pusė (52%) Lietuvos gyventojų

• Po 2016 m. rinkimų sumažėjusi gyventojų dalis, tikinčių, kad ES investicijos prisideda prie žmonių gyvenimo kokybės gerėjimo, regis, stabilizavosi. Kaip ir praeitais 

metais, didelė dalis Lietuvos gyventojų (72%) tiki, kad ES investicijos prisideda prie žmonių gyvenimo kokybės gerėjimo. Teigiamą ES investicijų poveikį gyvenimo 

kokybei labiausiai pastebi aukštesnio išsilavinimo bei didesnių pajamų gyventojai

• Po 2016 m. rinkimų išaugusi dalis gyventojų, abejojančių ES investicijų galimybe prisidėti prie teigiamų ekonominių pokyčių šalyje, regis, mažėja. Apskritai, 

didžioji dalis (78%) Lietuvos gyventojų daugiau ar mažiau sutinka, kad ES investicijos prisideda prie teigiamų ekonomių pokyčių šalyje

• Virš 70% gyventojų sutinka su teiginiu, jog ES investicijos padeda siekti teigiamų socialinių pokyčių Lietuvoje. Ryškiausias pokytis, lyginant su 2020 m. – paaugusi 

gyventojų, visiškai sutinkančių su teigiamu ES investicijų indėliu į socialinius pokyčius šalyje

• Didžioji dauguma gyventojų (70%) teigia, kad ES investicijų dėka bendruomenės, nevyriausybinės organizacijos, verslo atstovai ir vietos valdžia yra labiau pajėgūs 

kartu spręsti socialines problemas. Atkreiptinas dėmesys, kad informacija apie ES investicijų poveikį pokyčiams šalyje tendencingai labiau pasiekia jaunuolius. 

Todėl būtų svarbu ieškoti komunikacijos kelių ir kanalų, kurie pasiektų ir kitas amžiaus grupes

• Asmeninę ES investicijų naudą per tokius faktorius kaip sutvarkyti keliai, suremontuotos mokyklos, atnaujintos gydymo įstaigos, dalyvavimas mokymuose ir pan. 

teigia pajutę dauguma (63%) Lietuvos gyventojų. Tačiau lyginant su 2020m. reikšmingai padidėjo tų gyventojų dalis, kurie to visiškai nepajuto. Mažiausiai ES 

investicijų naudą jaučia bedarbiai gyventojai

• Po 2020 m. vis dar išlieka reikšmingai išaugusi dalis žmonių, manančių, kad gali prisidėti prie socialinių pokyčių ir problemų sprendimo savo šalyje. Svarbu 

pastebėti, kad mažiausiai galimybe prisidėti prie socialinių pokyčių bendruomenėje tiki vyresnio amžiaus gyventojai. Todėl svarbu koncentruotis į būtent šios 

gyventojų grupės nuostatų keitimą

DETALI TYRIMO REZULTATŲ SANTRAUKA (1/4)
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• Aktualių socialinių problemų sprendime per pastaruosius metus dalyvavo 21% gyventojų – reikšmingai mažiau nei 2020 m. Į socialinių problemų sprendimą savo 

aplinkoje yra labiau linkę įsitraukti aukštąjį arba nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turintis asmenys. Todėl tolesnis tikslas turėtų būti ieškoti būdų kaip įgalinti ir kitas 

sociodemografines grupes

• Didžioji dauguma (75%) Lietuvos gyventojų domisi ES fondo lėšomis įgyvendinamais projektais savo aplinkoje. Svarbu atkreipti dėmesį, kad metai iš metų 

aktyviai į tai įsitraukia tik nedidelė dalis gyventojų (2021 m.: 7%)

• Lyginant su 2020 m., reikšmingai paaugo dalis gyventojų, greičiau nesijaučiančių ES bendrijos dalimi.  Nuo 2019 m. kiekvienais metais po truputį mažėja visiškai 

sutinkančių su šiuo teiginiu Lietuvos gyventojų dalis. Didžioji dalis nesijaučiančių ES dalimis – neturintys aukštojo išsilavinimo gyventojai

• Keturi penktadaliai gyventojų teigia, niekada neturėję galimybės svarstyti ar aptarti planuojamus ar rengiamus ES investicijų projektus. Bent vieną kartą projektų 

aptarime turėjo galimybę dalyvauti 18% gyventojų. Iš jų, daugiau nei 2 kartus projektų aptarime dalyvavimo tik apie 3% gyventojų

• Pasitikėjimas ES fondų lėšas administruojančių specialistų kompetencija auga – lyginant su 2020 m. teigiamą nuomonę turinčių gyventojų dalis paaugo net 13%. 

Keletą metų stebima tendencija, kad pozityviausiai ES fondų lėšas administruojančių kompetenciją vertina jaunimas

• Per pastaruosius 4 metus vis didėja gyventojų skaičius, kurie teigiamai vertina ES investicijų skaidrumą. Visgi vis dar pastebima, jog didesnė dalis gyventojų (44%) 

linkę manyti, kad ES investicijos nėra skiriamos skaidriai. Labiausiai ES investicijų skaidrumu pasitiki jaunimas

• Dauguma (64%) gyventojų nurodo, kad informacijos ES investicijų skyrimo skaidrumo įvertinimui jiems nepakanka. Lyginant su 2020 m. teigiančių, kad 

informacijos visiškai nepakanka dalis reikšmingai paaugo. Pastebima, kad informacijos trūkumo nejaučia dažniau aukštąjį išsilavinimą turintys asmenys, todėl gali 

būt, kad esama informacija yra per sunkiai randama arba ne pakankamai adaptuota kitoms gyventojų grupėms.

• Žmonės užsiimantys savo verslu per pastaruosius 7 metus Lietuvoje sulaukia vis daugiau pagarbos. Dauguma (85%) gyventojų nurodo, kad savo verslu 

užsiimantys žmonės jiems kelia pagarbą

• Per pastaruosius 7 metus, gyventojų nuomonė apie Lietuvos inovatyvumą ženkliai nepasikeitė. Dauguma (63%) sutinka su teiginiu, kad Lietuviai yra inovatyvūs, 

tačiau lyginant su praėjusiais metais reikšmingai padidėjo skeptiškųjų gyventojų dalis – išaugo skaičius visiškai nesutinkančių su šiuo teiginiu. Tad gali būti, kad 

dalis gyventojų nuo 2016 m. šalies inovatyvumo raidoje pradeda justi stagnaciją

DETALI TYRIMO REZULTATŲ SANTRAUKA (2/4)
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• Didžioji dalis gyventojų mano, kad Lietuvoje labiausiai reikia pokyčių sveikatos sistemos (81%), švietimo (74%) ir socialinės apsaugos (61%) srityse

• Absoliuti dauguma (92%) Lietuvos gyventojų mano, jog reikia nuolat mokytis ir kelti savo kvalifikaciją, norint išlikti konkurencingu. Su šiuo teiginiu visiškai sutinka 

52% Lietuvos gyventojų. Kaip ir 2020 m., kvalifikacijos kėlimo naudą labiau mato aukštąjį išsilavinimą turinys asmenys. Tad būtų svarbu apie mokymosi teikiamas 

galimybes plačiau komunikuoti žemesnio išsilavinimo ar žemesnes pareigas užimantiems asmenims

• Absoliuti dauguma (92%) Lietuvos gyventojų sutinka, kad savišvieta yra vienas iš mokymosi visą gyvenimą būdų. Savišvietą kaip galimą mokymosi būdą rečiau 

vertina žemesnio išsilavinimo, žemesnes pareigas užimantys ir bedarbiai gyventojai

• Didžioji dalis (74%) Lietuvos gyventojų sutinka, kad žinotų, kur reikėtų kreiptis, norėdami tobulinti savo kvalifikaciją, ir šis procentas nuo 2015 m. reikšmingai 

nepakito. Matoma, kad socialiai pažeidžiamos grupės (vyresni, žemesnio išsilavinimo, žemesnių pajamų, bedarbiai) teigia, jog nežinotų kur kreiptis. Todėl būtų 

svarbu didinti informacijos prieinamumą būtent šiems asmenims

• Dauguma (85%) Lietuvos gyventojų pritaria teiginiui, kad įgyta profesija yra vertybė, ir šis rodiklis stipriai nesikeitė nuo 2015 metų

• Per pastaruosius 7 metus - bendras gyventojų skaičius sutinkančių su teiginiu, kad sėkmingam gyvenimui aukštasis išsimokslinimas nėra būtinas, reikšmingai 

nepakito. Vis dėlto galima pastebėti, kad palaipsniui vis mažėja gyventojų visiškai įsitikinusių šiuo teiginiu, taigi aukštojo išsilavinimo svarba visuomenės akyse po 

truputį didėja

• Nuo 2015 m. padvigubėjo gyventojų visiškai sutinkančių su teiginiu, kad vertina ir palaiko studijuojančius ir dirbančius jaunuolius (2015m.: 24%, 2021.: 50%)

• Nuo 2015 m. augęs bendras gyventojų skaičius, sutinkančių su teiginiu, kad vertina ir palaiko anksti pradedančius dirbti jaunus žmones, tebeišlieka aukštas 

(85%). Tai rodo, kad gyventojai mato ankstyvo jaunimo įsitraukimo į darbo rinką naudą

• Iki 2019 metų augęs skaičius gyventojų, sutinkančių su infrastruktūros situacijos gerėjimu regionuose, praeitais metais ėmė kristi. Kaip ir 2020 m., pozityvius 

infrastruktūros pokyčius regionuose labiau pastebi aukštąjį išsilavinimą turintys gyventojai

• Gyventojų dalis, manančių, jog Lietuvos regionai yra patraukli vieta gyventi, dirbti bei auginti vaikus nuosekliai didėjo. Su šiuo teiginiu ir 2021 m. visiškai sutinka 

19% Lietuvos gyventojų, 42% yra linkę greičiau sutikti

DETALI TYRIMO REZULTATŲ SANTRAUKA (3/4)
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• 2019 m. gyventojų dalis, manančių, jog gyvenimo kokybė Lietuvos regionuose gerėja, ėmė kristi. 2021 m. beveik dvigubai daugiau gyventojų visiškai nesutinka su 

gyvenimo kokybės regionuose gerėjimu

• Apskritai infrastruktūra ir regionų patrauklumas pačių regionų gyventojams atrodo geresnis, nei didmiesčio gyventojams – galbūt būtų galima pasitelkti regionų 

gyventojų patirtį viešinant informaciją apie gyvenimo Lietuvos regionuose patrauklumą

• Per pastaruosius 4 metus, žmonių kiekis, pritariančių, kad ekologiškas viešasis transportas ir darnus judumas turi privalumų, todėl Lietuvoje reikia investuoti į šią 

sritį, nuosekliai didėjo. Ryškiausi pokyčiai matomi visiškai pritariančių šiai idėjai dalyje – palyginus su praėjusiais metais, ji sumažėjo 11%. Šiai nuostatai labiausiai 

nepritaria žemo išsilavinimo ir žemų pajamų gyventojai

• Pastaraisiais metais reikšmingai išaugo žmonių kiekis, kurie ketina mažiau naudotis automobiliu. Visgi verta pabrėžti, kad ženkliai 2020 metais sumažėjusi dalis 

gyventojų, teigiančių, kad nesinaudoja ir neketina naudotis automobiliu, nepadidėjo 2021 metais. Tikėtina, jog vis dar jaučiama įtampa naudotis viešuoju 

transportu dėl pandemijos

• Didžioji dauguma (88%) gyventojų mano žinantys, kokia gyvensena yra sveika. Gyventojų informuotumas apie sveiką gyvenseną iki šiol ženkliai nesikeitė.

• Sveika gyvensena gyventojų labiausiai siejama su dviem dalykais: sveika ir subalansuota mityba (68%) bei fiziniu aktyvumu, judėjimu (63%). Šiais metais vis dar 

aktualus rūpinimasis gamta, rūšiavimu, ekologija. Taip pat ženkliai padidėjo ir gyventojų dalis, siejančių sveiką gyvenseną su pozityviu mąstymu

• Daugiau nei pusė Lietuvos gyventojų (56%) mano gyvenantys sveikai. Visiškai tuo neabejoja 7% gyventojų. 2021 metais (lyginant su 2020 m.) reikšmingiausiai 

padaugėjo manančių, kad jų gyvensena nėra sveika. Nors matoma, kad 88% gyventojų žino, kas yra sveika gyvensena, svarbu suprasti, kokie barjerai neleidžia 

šias žinias pritaikyti savo gyvenime

• Informacija apie nacionalinį pokyčių planą „Naujos kartos Lietuva“ nepasiekia didžiosios dalies gyventojų – du trečdaliai jų teigia niekada apie tai negirdėję

• Beveik du trečdaliai gyventojų nėra girdėję apie Europos Sąjungos socialinio ir ekonominio atsigavimo po pandemijos finansinę priemonę – NextGenerationEU
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